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VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ARAK:
Egész évre . . 4 fit. í8i Negyed, évre . I fr. 
Fél évre . . . 2 írt ^ Egyes szám ára 8 kr. 

Megjelen minden vasárnap reggel. 
Hirdetéseket ugv a kiadóhivatal, mint a »Reiter«- 

ügynökség Budapesten jutányosán vesz fel.

A kiadásért felelős a szerkesztő:

ZESZEOr-sri: nsr t ^ zl,.

SZERKESZTŐSEG:
Csongrád, Templomtér 91. szám, hová a lap szellemi 

részét illető minden közlemény intézendő.
KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová az előfizeté­
sek, hirdetmények intézendők.

50 éves jubileum.
Közügyek helyett ma egy ritka 

családi ünneppel kell foglalkoz­
nunk, mely családi ünnepe első 
sorban a város szerte jól ismert 
Solilya családnak, a mennyiben 
annak feje, Solilya Antal, a cson­
grádi öreg kántor ma ünnepli nyil­
vános pályájának, közszolgálatának 
50-ik évfordulóját. Másodsorban pe­
dig családi ünnepe városunknak, a 
mennyiben ünnepelt kántorunk eb­
ből a nyilvános pályából és köz-
szolgálatból 33 évet városunk érde­
keiben töltött el.

Ötven év nagy idő, életkornak 
is számot tesz. Ha pedig valaki, 
mintegy kiemelkedve a mindennapi 
élet köréből, nyilvános pályán, köz­
szolgálatokban tölti el, hát legalább 
is megérdemli, hogy az a közönség, 
melynek hasznára volt fordítva eme 
Isten kegyelméből nyert szép idő, 
ne maradjon érzéketlen az ünnepelt 
iránt.

Ha vissza gondol az ünnepelt 
férfiú azon ötven év előtti boldog 
pillanatra, amikor mint 18 éves, 
serdülő ifjú először lépett az Ur 
csarnokaiba, hogy a hangszerek 
királynéján, az orgonán, mint kán­

tor udvaroljon a Magasságbelinek 
és énekével emelje a nép áhítatát: 
egy egész világot lát maga előtt az 
örökkévalóságba eltűnni. Búcsúztató 
énekeivel egy egész várost kisért a 
temető árnyas hantjai alá, hogy he­
lyébe uj nemzedéket lásson oldala 
mellett fölnevekedni.

Az egykori ifjúnak mély baráz­
dákat szántottak az idők gondjai 
jóságos arczára. hajszálai megfehé- 
redtek, a munkában elhomályosult 
szemek fényét, hogy a szolgálatot 
meg ne tagadhassák, üveggel kell 
pótolni. Gyermekek és unokák ser­
dültek fel atyai szárnyai alatt, ha­
nem a hii élettárs megelőzte őt a 
sírban,

Es ezek tudatában azt a szivet, 
melyet sokszor csapkodtak és meg- 
ostromoltak a szenvedések hullámai, 
ma fájdalommal vegyes öröm hatja 
át. midőn oda lép a megújított or­
gonájához, melynek bánatos hang­
jaiban talán sokszor sírta el a maga 
igaz fájdalmát, hogy mint ötven 
éves szolgája az egyháznak és ha­
zának, a vett jókért hála fejében, 
mint galambősz Simeon, elzenge- 
dezze föl séges Tedeumát.

Öl ven előtt talán bátortalanul, 
a jövő reményein kétkedve, lépett

az orgonához, mert akkor még egy 
végtelen ismeretlenség borult pályá­
jára. Ma gyermekei és unokái öröm­
től kigyult arczokkal kísérik őt hű 
társához és életének fentartó eszkö­
zéhez, az orgonához, hogy a jól 
megfutott pályához adatott malasztért 
köszönetét mondjon Istennek.

Pályatársait innen is, onnan is 
kidőlni látta oldala mellől, inig ő 
ötven évi, nyilvános pálya után is 
ifjú erőben és jó egészségben még- 
mindig viseli szolgálata terheit Pe­
dig elmondhatjuk, hogy ünnepünk 
hőse nem csupán hivatalának élt, 
mint éneklész, hanem a hol a vá­
ros java és a nép érdeke kívánja, 
máig is tevékeny részt vesz a köz­
ügyek intézésében.

Azért tisztelői díszes koszorújában 
mi is szívből gratulálunk ötven éves 
jubileumához és vele együtt, kérjük 
a Mindenhatót, hogy áldásainak teljét 
áraszsza ki reá és abban az erőben 
és egészségben, melylyel mai fényes 
és emlékezetes ünnepét szenteli, 
családja és tisztelői örömére még 
sokáig tartsa meg!

Ne is zavarja meg e nap tiszta 
örömét és boldogságát semmi dis- 
sonáns hang! Sőt ha van valami, 
a mi árnyékképen szivünket keile-

TARCZ A.
Mikor a gazdasszony beteg.

(Egy segéd-káutor-tanitó naplójából.)
(Vége.)

Az ijedségből kissé magunkhoz térve, 
én először is azt indítványoztam, hogy mi­
előtt valamit kezdenénk, vizsgáljuk meg a 
beteget, s a nyavalya gyors avagy hosszabb 
lefolyásától tegyük függővé elhatározá­
sunkat.

Beléptünk tehát a beteg szobájába. Ir­
galmatlan nyögések, jajgatások és fogak va- 
czogása között adta elő Sári néni, hogy a 
hideg leli, s ő ma föl nem kelhet, ha lábá­
nál fogva húzogatjuk is ; orvost pedig 
ne hivassunk, mert ő seprű nyéllel ker­
geti ki.

Egyben nekünk is tudtunkra adá, hogy 
a mai napon ne igen alkalmatlankodjunk 
neki, mert ő retenetesen goromba, mikor a 
hideg leli.

— Állásunkhoz mért egy-pár vigasztaló 
szót mondottunk neki a bajokban való 
megnyugvásról, béketürésről, meg a szenve­
désekből származó lelki haszonról, s ő egy

kissé meg is nyugodott, csakhogy mi mielőbb 
távozzunk tőle. Mi pedig a végtelen re­
ménytelenségtől lesújtva távoztunk szo­
bájából.

Ismét előtérbe lépett a kérdés : no most 
mit csináljunk ? Éti előhuzakodtam főnö­
kömnek, hogy gyerek koromban elsajátítot­
tam egyes ételek megkészitéséuek módját; 
nevezetesen tudok főzni krumplit hajában, 
rántottat, de csak keményen, piritóst szalon­
nával, meg asztán a főtt kukoríczát is el 
tudom készíteni mákkal és mézzel. 0 meg 
komolyan bizonyítgatta, hogy a katonaság­
nál megtanult markahuslevest főzni, meg 
aztán paradicsom mártást is tud csi­
nálni.

— Hisz akkor sebaj, olyan lakomát 
csapunk — mondok — hogy még az ujjainkat 
is megszopogatjuk utánna.

Rögtön hozatunk marhahúst, a haran- 
gozót meg — az esperes úr engedelméből — 
berendeltük mákot törni Aztán elkezdtünk 
főzni. Biz egy kicsit furcsán ment, de azért
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megállni, hogy ne figyelmeztessem főnökömet 
miszerint a paradicsom mártást föl ne eresz- 
sze vízzel (megjegyzendő, hogy itt fertelue- 
sen keserű-sós viz vau) hanem czukrot annál 
többet tegyen bele. És ez nagy hiba volt 
tőlem, s ebből nagy szerencsétlenség kere­
kedett ; mert a nyakas űr meg neheztelt a 
jóakaratu figyelmeztetésért s azért is tett 
bele vizet, czukrot meg nem. (Ki nem áll­
hatta az édességet) mikor haza jövök 12 
órakor, szépen megtérítünk, kitálalunk min­
dent ; rájön a sor a mártásra, hát — lírám 
bocsa’ . . . látva marad a szájam, a 
mint az első darab mártott kenyeret be­
teszem.

— Tyhü ! a rézmadzagját ennek a már­
tásnak, mit tett bele a kántor űr? szólék 
neki. vörösödve 0 is megkóstolja s elfinto­
rítja az orrát: Biz egy kicsit sós.

Retenetes az, arait ez a tapasztalatlan 
ember csinált. Föl eresztette a márstást ezzel 
a keserü-sós vízzel s hozzá még jól meg­
sózta. Hát aztán ne legyen keserű egy se­
géd kántor élete ! Még a marhahúsomat sem 
ehettem meg a kegyetlen máriástól s kény­
telen voltam megelégedni a mákos kuk őri -

szépen minden. Én 11 órakor elmentem 
oldesúr fiainak tudományokat traktálni,
rm'nlÄff ni TYlonf AIT1 Vol 1151.- V» A VY1 czávai. Ö meg csak mondogatta : katona



31-ik szám.
Negyedik évfolyam. —

me ti énül érinti nyomjuk el lelkűnk­
ben ; mert az érdemek jutalmának 
végtére sem e siralomvölgy a ha­
záik hol az élet egyenlőtlenségei és az 
emberek cselszövényei minduntalan 
megzavarják keblünk harmóniáját, 
hakem a fönvalókra kell gondolnunk, 
hol kincseinket az írás szerint a 
rozsda és a moly meg nem emész­
tik, a tolvajok pedig ki nem ássák
és el nem lopják

Végtére is lelkiismeretűnk meg­
nyugtató öntudata pályánk végén a 
legszebb jutalom. Csak az uiaia- 
dandó, mit ez ir lelkűnkbe, a többi 
pedig bölcs Salamon szerint hiúsá­
gok hiúsága.

Ez a tiszta öntudat, mit a becsü­
lettel betöltött pálya ír a lélekbe, 
legyen tehát ünnepeltünknek is a 
mai napon dicskoronája, hogy a 
belőle fakadó öröm és megelégedés 
majdan ha nemes leikéről lehull a 
mi porlandó folytatását nyerje a 
menyekben.

Sohlya Antal életrajza.
Sohlya Antal születet 1821-ben Julius 

20-án Kis-Kuu-Majsán. Atyja Antal juhte­
nyésztéssel foglalkozott. Szülői különös gon­
dot, fordítottak arra, hogy Antal fiók szor­
galmasan látogassa az iskolát. Sajnos, hegy 
szegény sorsuk nem engedte meg a felsőbb 
iskolában való taníttatást; mert ilyen lakó­
helyükön nem létezett. Azonban magán úton 
két gymnáziumi osztályt tanult s vasszor­
galmával később pótolta ki hiányos előkép­
zettségét.

Az akkori szokás szerint beállt szülő­
földén kántor gyakornoknak. A gyakorno 
koskodás után Szeged, Hódmező-Vásárhely, 
Makó és Szegvárott segédeskedett. 1842. 
évben tanképesitő vizsgát, tett Békés Csabán 
a kerületi igazgatóság előtt, mely a tanító 
képző-intézetet helyetesitette.

Ugyanazon évben választatott Békés vá­
ros leányiskolájához tanítónak.

1843-ban jul 30-án, mint azt Zay János 
későbbi nagyváradi kanonok által kiadott 
bizonyítván tanúsítja — Sarkad, Bihar me­
gye községe választotta meg kántor tanító 
nak; hol két évig működött. — Majd 1845-ik

dolog, katona dolog, s nyeldeste keservesen 
a sós mártást.

Ebéd után bementünk megint Sári néni­
hez s főnököm elkeseredve figyelmeztette, 
hogy ha sokáig fog tartani a hideglelés, 
jelentse ki őszintén, az esetben megkérjük 
az esperes urat, hogy egy pár hétig ott kosz­
tolhassunk, mert úgy sincs az embernek 
egyebe mint a mit megeszik és megiszik.

— De ő azt már nem engedheti, hogy 
mi az esperes úrhoz járjunk enni — s rög­
tön elmúlt a baja.

Én pedig a lefolyt inczidensből megta­
nultam azt, hogy még a legpompásabb be­
főttnek is lehet keserű utóíze.

D.

ZHZTj.En.or.
Büntetlen előéletű?

Azt kérdezte a biró egy boldogtalan 
vőtől, ki az anyósával pereskedett, hogy 
bőutetlen előéletű-e. — De hogy is vagyok 
büntetlen, — felelte a szerencsétlen, — meg 
vagyok én büntetve és verve úgy, mint akit 
akasztani visznek, mióta ez az anyósom.

TISZ AVIDÉK

évben megüresedvén a nagyvárad-velenczei 
káutortanitóság a bizalom Sohlyát emelte 
ezen állásra. Ugyancsak ez évben vette noul 
Vargyasi Dániel Anna kézimunka tanítónőt, 
kivel 43 évig élt boldog családi életet Há­
zasságukból származott gyermekeik : Gyula 
csongrádi főjegyző, Hona, Farkas Béla elemi 
és polgári isk. igazgató neje és Jolán fér­
jezett Sornyik Károlyué.

A szabadságharcz dicső napjait Nagy- 
Váradon élte át,. Mint nemzetőr részt vett 
a szerbek és oroszok elleni mozgalomban.
Itt, mutatta ki emberbaráti szeretedének azon 
nemes oldalát, mely a jellem legtökéletesebb 
nyilvánulása ; és ezen nemes tettéért néme­
lyek félreértették. Az eset a kővetkező: Both 
és Filippovich táborából elfogott tisztek 
mintegy 40 szekéren Szegedről Szatmár felé 
voltak szállitandók, útközben azonban a bor- 
vátok vérengzésén felbőszült nemzetőrség 
ezen fegyvertelen foglyokat fel akarta kon- 
czolni, mire a nemzetőrök közül - már akkor 
jól ismert Sohlya Antal lépett fel, mint védő 
angyal s meg menté a szegény foglyok éle­
tét. Mi okmánnyal van igazolva.

1850 ben anagy-várádi jogakadémiában 
a birodalmi alkotmány és bíráskodásról szoló 
előadásokat hallgatta, miről bizonyítványt 
is nyert. 1855-ben ugyancsak Nagy-váradon 
felállitatott a kir. kath. tanítóképző intézet, 
melynek tanárául választatott meg. Öt, év 
múlva a nagyobb jövedelmű Csongrádi káu- 
tortanitóságra pályázott és ezen állást 40 
pályázó közül ő nyerte el. S azóta úgy a vá­
ros, mint a megyében ..Sohlya bácsi“ nagy 
népszerűségnek örvend s mondhatni azóta 
folyton megyei és városi képviselő. Ifjabb 
korában ritka kiküldetés volt az, a melynek 
Ő tagja nem lett volna. A közoktatási tör­
vény megalkotása előtt a tanügyi bizottság­
nak, azóta pedig alig pár évi megszakítással 
az iskolaszéknek, nemcsak tagja, de főgond­
noka is ; és hogy a tanügyet mennyire szi­
vén viseli mutatja az, hogy mindenkor 
nagy szorgalommal látogatta az iskolákat. 
A tanitóképezdének a mig ezen intézet Cson- 
grádon volt, mindvégig igazgató tanácsossá 
és e tanács jegyzője volt.

1872-ben ő indítványozta a polgári is­
kola felállítását., egybekapcsolva a latin­
nyelv tanításával.

Tíz éven keresztül volt, a rettentő ár­
vizek ellen, a város éjszaki része vízvédel­
mének főfelügyelője. Hogy mily veszélyes volt 
ezen pont, mutatja az, hogy most ezen részt 
az állam kőfallal védelmezi. 1882-ben pedig 
az árvíz vészbizottság elnökévé választatott. 
A reá bízott feladatnak mindenkor a leg- 
pontossabban felelt meg s ember feletti erő 
vei szerencsésen küzdött a hullámok ellen.

Népszerűségéről tanúskodik azon temér­
dek tiszteletbeli hivatal, a melyet viselt. 
Szél Farkas, most kúriai biró, Sohlya Antal 
különféle tiszteletbeli hivatala után járó 
czimeit egy ízben egy fővárosi lapban közölte, 
melynek száma 53-mat tett ki. Még jelen­
leg is hajlott kora daczára számtalan bizalmi 
állásra választatott meg, u m. Csongrádvár- 
megye törvényhatósági bizottságának tagja, 
ugyan-e bizottság állandó választmányának 
tagja, tiszteletbeli városi tanácsnok, iskola­
széki főgondnok, a 48-as Népkor1 elnöke, 
a „Polgárikor,“ a „Csongrád és vidéki ta­
karékpénztár“ és a „Keresztény gőzmalom“ 
választmányának tagja, „a Csongrád városi 
takarék pénztár“ felügyelő bizottságának 
tagja, a közbirtokossági bizottság tagja, 
stb. stb.

Hogy a nemzetgazdászat és műveltség­
nek is pártfogója, mutatja, midőn a „Csoug- 
rádvárosi takarékpénztár“ két kör és a 
„Csongrádi kaszinó“ alapításában részt 
vett, ez utóbbi megteremtői közül egyedül 
ő él még.

De Sohlya Antalnak nemcsak a már 
említett téren vannak érdemei, hanem mint 
író is ismert jó nevet szerzett magának 
Irodalmi munkálkodását a „Munkások új­
ságjában kezdette meg. Ezen kívül a kö­
vetkező lapoknak volt rendes munkatársa • 
Idők tanúja, Vezér, Baloldal, Kath.-népW 
Vasárnapi Újság, Tanügyi Lapok, Egyetér­
tés, Magyar Újság, Független Polgár, Nagy­
várad, Bihar, Szegedi Híradó, Zenésieti 
Lapok, Munkások-ujsága, Magyar Állam,

Tóbarát Népnevelők Kalauza, Nemzeti Uj- 
sá<y Magyarország, továbbá a Csongrád és 
Pestmegye összes lapjaiba Írogatott, lapunk­
nak egy rövid ideig szerkesztője is volt.

Nagyobb dolgozatai közül említendő az 
1860-ban megjelent e czimű munkája Mike- 
pen kell a népiskolában az eneket tanítani 
hangjegyekkel.“ Ennek helyessége altalanos-
san elismertetett. ......

18ö2-ben jelent meng a „lamt.oKepzo 
intézetek állapota“ czimű pályamunkája a 
Népnevelők Kalauzában, ezért jutalmul egy 
remek ezüzt serleget kapott. ^

1859-ben Egésszel* Mátyás és Garay 
Alajos közreműködésével irta, illetve szer­
kesztette a maga nemében most is páratlan 
Temetési gyászénekek tára“ czimű könyvet, 

mely az e nemű dolgozatok úttörője.
1870-ben, 1818 bau először kiadott

„Útmutató Kántorkönyvet“ kibővítette és 
liangjegyezve átdolgozta, mely a magyar 
kántornak alig nélkülözhetleu eszköze.

Még ez időszeriut is. hajlott kora da­
czára egy „Angyali Hangzaíok6* czimű 
ének és imaköuyvet állított össze, mely 50 
éves jubileumának emlékére jelenik meg.

De nemcsak a már említett téren mű­
ködött csupán jó eredmény nyel, hanem jól 
kezelt gyümölcsöse és minta szőlészete is 
elárulja, hogy a tanemesitésnek és az újabb 
időben oly fontossá vállt szőlőtermesztésnek 
is alapos mestere. Leginkább a múlt évben 
bizonyította be az által, hogy mig mások a 
czélszerütlen kezelés miatt ugyan olyan 
területű szőlőről legtöbbnyire 4—5 hektoli­
ter bort nyertek, addig ö 35 hektolitert. 
Ez időszerűit- ugyan már sokau követték 
rendszerét e téren is.

Ami politikai meggyőződését illeti, tiszta 
függetlenségi 48-as. A csongrádi 48-as párt 
is az ő közreműködésével keletkezett, mely­
nek hosszú időkön keresztül elnöke és ve­
zére volt. A legutóbbi képviselő választás­
nál, tekintettel arra, miszerint pártja nem 
mérkőzhetett volna össze ellenfeleivel a 
nélkül, hogy vereséget ne szenvedjen, párt­
jával egyetemben elveinek föntartása mel­
lett a nemzeti párthoz csatlakozott és ennek, 
jelöltjét segítette a diadalra.

Most pedig midőn Sohlya bátyánk, 
mint önálló káutortanitó 50 éves jubileumát 
ünnepli, kívánjuk, hogy a magyarok Is­
tene éltesse még hosszú időkön keresztül, 
hogy azon népre, melynek boldogitása vttla 
életének feladata, ezután is, mint eddig jó­
tékonyan hasson működése és a szeutegy- 
házban pedig nagyon, nagyon sokáig di­
csérje énekével Teremtőjét, a ki oly bősé­
gesen megáldotta, hazafias lélekkel, és vas­
szorgalommal.

Aldunai levél.
Orsóvá, 1893. jul. 26.

Tisztelt Szerkesztőség !
A csongrádi ember ritkán szokott ott­

honából kimozdulni; mert szereti azt a föl­
det, melyhez Isten a sorsát kötötte. Aztán 
meg laposabb is a bugyellárisa, hogy sem 
megengedhesse magának azt a lukszust, 
hogy ismereteinek bővítése végett nagyobb 
utat tehessen; mert biz az utazás, hol min­
den lépést meg kell fizetni, sokba kerül.

A véletlen engem most mégis ide vetett 
az aldunára, kedves hazánk azon részére, 
melyet bizony a csongrádi ember nem igen 
ismer és igy azt hiszem, hogy nem veszi 
tőlem rósz néven a tisztelt szerkesztőség, ha 
erről a vidékről egyet-mást elmondok.

Azt mondhatjuk, hogy minden köve 
magyar vérrel van megszentelve ennek az 
áldott, festői szépségű vidéknek. Azért ér­
dekli is a magyar embert ez a táj, melyen 
őseink annyit küzdöttek és vérzettek a tö­
rök elleni nehéz harczokban.

Zimonytól kezdve, hová vasárnap dél 
után érkeztünk meg a mi „Mária-Annau 
hajónkkal, egész Orsováig minden várrom 
egy* egy magyar történelmi emlék, melyhez 
nagy őseink egy-egy kimagasló emléke 
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Zimony, a Száva és a Duua össze­
folyásánál az a hely, hol Hunyadi János a 
hires nándorfehérvári diadal után nagy 
lelkét teremtőjének visszaadta. Megtekin­
tettük azokat a romokat, melyek a hajdani 
Hunyadi vár maradványai a város fölött 
emelkedő magaslaton. Zimony különben ma 
igénytelen horvát városka, tizenöt ezer 
nagy részt szerb, horvát és német lakos­
sággal, magyar lehet közte mintegy ezer­
kétszáz ; de magyar szót a vasúti és gőz­
hajózási állomások kivételével egy általán 
nem hallani. Sőt még a boltok czégtáblái 
is nagy része czirillbetiis, szerb föliratokat 
viselnek.

Nagy kár ezért a szép fekvésű város- 
ért, hogy nem Magyarországhoz tartozik; 
mert kereskedelem tekintetében helyzeténél 
íogva második Fiuméje lehetne az ország­
nak. A horvátoknak azonban nem áll érde­
kükben fejleszteni a magyar érdekeket s így 
a város jóformán csak úgy áll, a mint az 
Isten megteremtette.

Vele szemben Belgrád, a szerbek fő­
városa, emelkedik negyed órányi távolságra 
Zimonytól. Hires vára, melyet Hunyadi 
János annyi hősiséggel védett meg a török­
től, felső és alsó részből áll, a hegytetőn 
és a Duna partján, de ma részben omla- 
dékokban hever, részben pedig fegyházul 
szolgál a szerbrabok számára. Csúnya, pisz. 
kos fészek, melyet alig érdemes megtekinteni.

Ellenben annál fényesebb és megkapóbb 
a hármas kupolája királyi palota, melyet
készséggel nyitottak ki előttünk, s minden 
túlzást, nélkülöző, fölséges fejedelmi pom­
pával van berendezve. Nem tévedek, ha 
azt ma Belgrád gyöngyének nevezem, mert 
a nélkül, meg a fényes püspöki templom 
nélkül Belgrádot megtekinteni alig volna 
érdemes. Legalább Szeged sokkal imponá- 
lobb és fejedelmibb benyomást tesz az uta­
zóra Belgrádnál.

A palotában a fejedelem eleven komor 
nyikja bevezetett bennünket ama nevezetes 
szobákba is, melyekben a legutóbbi állam­
csíny alkalmával a két régenst és hét mi­
nisztert szoba fogságba helyezte és meg­
magyarázta, hogy egy ágy és fatelek voltak 
ott részükre bekészitves arra a kérdésünkre, 
hogy a fogság éjjelén lefeküdtek-e a minisz­
terek és régensek ? hamiskásan jegyezte 
meg, hogy bizony nem volt kedvük lefe­
küdni.

Lelkünkre kötötték Zimonyban, hogy 
ha már Belgrádba megyünk, Topcsidert 
okvetlenül megtekintsük. A fejedelem mu­
lató kertje ez, egy órányira Belgrádtól, 
mely azonban számos vendéglőivel a közön­
ség előtt is nyitva áll.

Nagyra is vannak vele a belgrádiak, 
mert mind azt kérdezte tőlünk, elmennek-e 
a Topcsiderbe? meg voltak-e a Topes ider- 
ben ? Mi ellenben úgy találtuk, hogy Top- 
csider ugyan nagyon szép lehet a belgrádi­
aknak : hanem nekünk bizony cseppet sem 
imponál; mert az a budapesti Margitsziget­
hez, vagy városligethez képest semmi.

Azt azonban rövid ottlétünk alatt is 
tapasztaltuk, hogy ámbár a szerb a magyar 
nélkül nem élhet, hála fejében mégis kész 
volna egy kanál vízben megfojtani. Azért 
Belgrádban még a kik tudnak sem beszél­
nek magyarul. A min egyébként már csak 
azért sem csodálkozunk, mert az osztrák- 
m gyár konsulátus palotáján is csak kétfejű 
sas és német szerb fölirat disztelenkedik, a 
magyar czimernek és föliratnak pedig 
nyoma sincs, jóllehet 33 százalék arányában 
a konzul ur költségeit Magyarország fizeti.

Tegnap aztán odább is állottunk Bel-
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grádból, hogy Orsovánál megtekintsük a 
dunaszabályzás munkálatait, melyek két 
részben folynak, Orsován felül Grébennél 
és Orsován alul a vaskapunál. Ezek azon­
ban oly szép és érdekes dolgok, hogy ha 
nem veszi rósz néven a tisztelt szerkesztő­
ség külön levélben fogok róluk megemlé­
kezni. Most pedig zárom soraimat, mert ma 
még Herkules fürdőbe fogunk kirándulni 
holnap reggel pedig tovább folytatjuk utun­
kat Bukarestbe.

Újdonságok.
— Lapunk felelős szerkesztője f. hó 

17-én körútra indult. Lapunk zártakor vett 
értesülésünk szerint, felelős szerkesztőnk e 
hét folyamán kőrútjából haza fog érkezni.

— Tü^Vész harang kon gás a riasztotta 
fel városunk lakosságát, f. hó 28-án éjjel 
fél 12 órakor. László Kókai János temető 
soron levő háza állott lángokban. A szél­
csendben a tűz tovább nem terjedt, s így 
csupán a kigyult épület fedélzete égett 
porrá.

— Felhívás. A tanyák és szőlők között 
kóborló vándorczigányokat, tekintve a gya­
kori lopásokat, felhívjuk gazda-közönségün­
ket, hogy saját érdekükben a helybeli 
csendőr laktanyán feljelenteni el ne mu­
lasszák.

— Az alakulóban levő önkénytes tűz­
oltó egylet, ma délután 3 órakor a község 
háza tanács termében ülést tart.

— Életmentő imádság. Fel bér István 
böldi rév bérlő Erzsi leánya a múlt, héten 
fürdés kedvéért lement a révhez. Fürdés 
után, mivel már este volt, be ment a rév- 
házba lefeküdni. A házban kívüle senki sem 
volt, legalább ő úgy hitte, mivel a révészek 
a túlsó parton foglalatoskodtak. Levetkőzött 
az ágyba lépett és imádkozni kezdett, a mi­
kor az átellenes ágy felől szuszogás féle neszt 
hallott. A bátor leány nem vesztette el lé­
lek jelenlétét, hanem gyorsan odahagyta az 
ágyat, egyszeriben az ajtónál termett és 
kitárta azt. A be világi tó hold fényénél azon­
nal észrevette azt a két villogó szemet az 
ágy alatt, a mely vele farkasszemet néz. 
Mindez azonban nem soká tartott, mert a 
két villogó szem tulajdonosa jónak látta 
fölhasználni az alkalmat és mielőtt a révé­
szek átjönnének, ellilauni a nyitott ajtón át 
az éjszakába. Ha Erzsikének azonban nem 
lenne szokása a lefekvés előtti imádkozás, 
ki tudja, hogy eunek a dolognak mi lett 
volna a vége.

— Eljegyzés. Juhász Mihály vonat ve­
zető a mult hét folyamán jegyezte el Bogyó 
János kir. bir. végrehajtó, nevelt leányát, 
Mariskát.

— A hőlgykoszopu által f. hó 23-án a 
népkertben rendezett tánczmulatság a per­
metező eső miatt nem sikerült úgy, mint 
azt várni lehetett. — Hölgyeink azonban 
az esős idő daczára is beigazolták, hogy a 
táuczvigalmak rendezésére nem kizárólag 
a férfiak hivatottak. — Később azonban 
eloszlottak a felhők s a jelenvoltak zavar­
talanul mulattak egész reggelig, a mikor 
aztán a kedélyes társaság emelkedett han­
gulattal távozott; kiki magával vive egy 
örömteljesen átélt éj emlékét. A négyese­
ket 4) pár tánczolta. Ott voltak asszo­
nyok : Blázsik Farkasné, Blázsik Istvánná, 
Bartók Jánosné, Borda Mihályné, Farkas 
Balázsné, Greskovits Pálné, Nemecz József- 
né (Bajáról), László Sándorué, Oláh Ger- 
gelyné, Patyi Lajosné, Simon Lászlóné. Tóth 
Istvánná, Turcsi N.-ué. Vincze Sándorné. 
Leányok: Borda Mariska, Csernus Er­
zsiké, Forgó Luczika, Forgó Viktorka,
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Greskovits Mariska, Kovács Francziska, 
Lakatos Emmike, Paroczai Francziska, Pa­
tyi Erzsiké, Túri Juliska.

— Lopás. Bodor György szőlőskertjé­
ből f. hó 22 én virradóra egy 27 tagból 
álló czigány-karaván nagy mennyiségű gyü­
mölcsöt lopott el. Gyovai Mária szőlő- 
szomszéd azonban észrevette a garázda 
czigáuyok munkálkodását, s eziránt sietett 
feljelentést tenni a helybeli csend őrségnél. 
A rögtön kivonuló cseudőrség, még az ellen­
szegülésre is rá vetemedett czigányok kö­
zül 6 férfi tagot minden összeütközél nélkül 
elfogott, s a helybeli kir. járásbíróságnak 
át szolgáltatott. A többit pedig illetőségi 
helyére, Sárbogárdra tolouczolta.

— Bálák. A következő báli meghívó­
kat, vettük: „Meghívó. A „Cső n- 
grádi ált. ip a r t e s t ül etM és az iparos- 
ifjúság 1893. évi augusztus hó 14-éu Csou- 
grádon, a népkerti színkörben, a helybeli 
I-ső zenekar közreműködése mellett zárt­
körű bucsu-bálat rendeznek, melyre t urat 
és b. családját tisztelettel meghívja a ren­
dező-bizottság : Szőke Ferencz és Bloch 
Adolf eluök. Kádár György és Heiutzl An­
tal pénztárnok. Fekete Benjámin és Zzena­
be ry István ellenőr. Boda Márton és ifj. 
Szilber János jegyző. Berniczky Illés, Ber- 
tus Bálint, Csanádi Gyula, Erlich Mór, Fe­
hér János, Gyánti József, Galambos Ferencz, 
Horváth Mihály, Iván József, Krigler Lajos, 
Kallai András, Kacziba István, Kacsiuta 
Antal, Mihálovits Rókus, Mészáros István, 
Nagy József. Pablucz József, Pintér Imre, 
Sipos János, Szlávik Farkas. Jegyek: Ba- 
gossy Gábor, Bagossy József, Bloch Adolf 
és Csanádi Gyula uraknál, előre váltva 70 
kr., este a pénztárnál 80 kr. Feliilfizetése- 
ket köszönettel fogad és hirlapílag nyugtáz 
a rendezőség. Kezdete esti 8 órakor. A kik 
netalán tévedésből meghívónkat nem vették, 
de arra különben igényt tarthatnak, ez 
iránt a rendezőség tagjaihoz fordulni szíves­
kedjenek/1 — „M e g li i v ó. A „Csongrádi ács- 
és kőműves-segédek szak-egylete11 az ifjúsági 
dal-egylettel alaptőkéik javára 1893. évi 
augusztus hó 15-én, azaz Nagy-Boldogasz- 
szony napján, a „Fiume11 szálloda udvarhe- 
lyiségébeu a félegyházi I-ső zenekar közre­
működése mellett zártkörű bucsu-bálat ren­
deznek, melyre t. urat és becses családját 
tisztelettel meghívja a közös bál-bizottság. 
Belépő jegy előre váltva 6i) kr., este a pénz­
tárnál 70 kr. Kezdete esti fél 8 órakor. 
Jegyek előre válthatók: Bagossy József, 
Bagossy Gábor és Ugrai Albert urak üzle­
teiben. Felülflzetéseket köszönettel íogad és 
nyugtáz a rendezőség. Kedvezőtlen idő ese­
tén a tán ez vigalom a nagyteremben fog meg­
tartatni. Kéretnek a hölgyek minél egysze­
rűbb öltözetben megjelenni/1

- A ki nem vet és mégis arat. Forgó 
Antal szőllőföldjéről f. hó 26-án éjnek ide­
jén Erki Szabó István és Erkí Szabó János 
egy kocsi rakomány (30 csomó) zabot el­
vittek. A csősz azonban a tilosban járókat 
észrevette s megfigyelte, hogy hova szállít­
ják az eltolvajlott zabot; azután pedig az 
esetről értesítette a helybeli csendőrséget. 
A csendőr örsparancsnok azonnal kiküldött 
két csendőrt, kik a feltalált zabot lefog­
lalták. E közben Balog János azon pana­
szát adta elő, hogy földjéről 22-én éjjel 18 
csomó búzát ismeretlen tettesek elloptak. 
E jelentés folytán a csendőrség Erkin él to­
vább folytatta a kutatást ami nem is ma­
radt eredmény nélkül, amenyiben csakhamar 
feltalálták a keresett 18 csomó búzát is. A 
tettesek tagadták, hogy az ott talált búza 
a Balog búzája lenne, később azonban látva, 
hogy a több oldalról érkezett bizonyítékok­
kal szemben tagadni hasztalan, íd. Erki 
Szabó László vállalta magára a 18 csomó 
búza elidegenítését. A lopott gabna nemek 
az elöljáróságnak adattak át megőrzés végett.

— Nyilvános számadás. A „Csongrádi 
hölgykoszoru“ által e hó 23-án, a városi 
népkertben rendezett jótékonyczélu táncz- 
vigalom nyilvános zárszámadása. Bevétel: 
Belépti dijakból befolyt 57 frt, felülfizeté- 
sekből 18 frt 80 kr. Összesen: 75 frt 80 kr. 
Kiadás: Meghívókért 8 frt, tánezteremért 
15 frt, zenéért 30 frt, szolga fizetés 6 frt
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szalagért és zöldág 2 frt, világítás és sod­
ronyok 7 frt 50 kr., Bélyeg és tisztogatás 
2 frt 30 kr., összesen: 70 frt 80 kr. Ma­
radt tehát tiszta jövedelem 5 frt, mely ösz- 
szeg a szolgabirói hivatalhoz befizettetett. 
Felülfizettek a következők : Mell is Soma ur 
1 frt 30 kit. Horváth Lajos ur 1 frt. Bar­
tók Erzsi, Födi Erzsi, Csenius Etel, Már­
kus Etel, Nagy Amália, Oláh Annusa, 
Patyí Marisa, Tóth Teréz és Vincze Her­
mina kisasszonyok 1—1 frt. Greskovits 
Pál né asszonyság 60 kr. Kovács Lajos, 
Plavsits Sándor és Goda István urak 50- 50 
kit. Éder János, dr. Dékány Béla, Holczer 
Adolf, Bagi Zsigmond, Glück S (Budapest), 
Felber Mátyás, Czibulka Béla és Fekete Pál 
urak 30—30 kit, Cserna György né őnagy- 
sága 30 krt. Oláh Gergely né asszonyság 
30 krt. Farkas Balázsné asszonyság 20 krt. 
László János, Borbás Mihály, Franck Lajos, 
Novak Lajos. ifj. Szilber János, Timon Zol­
tán, Eéü Ernő, Cseni us Sándor, Bloch 
Adolf, Kalmár László és Márkus János urak 
20—20 krt, voltak szívesek felülfizetni. Fo­
gadják a nemes szivü adakozók ez utón a 
rendezőség hálás köszönetét.

»Ä közszellem ébredés^« czimii s hazánk egy­
házpolitika mozgalmát Írásban és képben ismertető 
nagyszabású mü a közeli napokban fog megjelenni. 
A mü országos, vagyis kettős érdekű, mert a mel­
lett, hogy az letükrözi az egész nemzet egyházpoli­
tikai mozgalmát, részletezi is azt, tehát külön-kiilön 
tárgyal minden megyét. A mü közelebbről érdekel 
bennünket is, mert az megyénk több kitűnőségének 
arczképét és szereplését fogja bemutatni. A tarta­
lom gazdagságára pedig csak azon körülményt hoz­
zuk fel, hogy a könyvhez Beksics Gusztáv, 
Magyarország első publiezistája irt előszót. P mii, 
I)}elv közel 400 arczképét tartalmaz és rendkívüli 
disz kiál litásban jelenik meg, ára 1 frt 50 kr., mely 
összeg szerző, Keleti Ö. Lajos hírlapíró czi- 
mére (Budapest, Erzsébet-körut 18) küldendő.
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műszaki irodája és gyára.

Budapest, VII ^er. Szövetság-utcza 13
ESvállal és be etidez:

Légszesz és vízvezetékeket.
Szivattyúkat minden czélra, vízszállító kasokat.
Szivattyú telepeket járgány, légszesz-gőz-és vizmotor hajtással.,
Városok, gyárak, kastélyok, lakóházak stb. vízzel való ellátását.
Minden rendű központi fűtéseket, állami nyilvános és magán épületek részére.

Szellőztetéseket.
G-őz, köd és zuhany fürdőket.
Szárítókat, bármily czélra.
Legjobb rendszerű closeteket.
Vas és kőagyag cső csatornázásokat.
Gőzfürdő és gőz mosókonyhakat.
Szűrő és fertőtlenítőket.
Természetes légszesztelepeket.
Kőszén és olaj gazgyárakat.

KÖAGYAG CSÖVEK NAGY VÁLASZTÉKBAN RAKTÁRON.

Berendezett telepekről a legjobb elismerések.
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Költségvetéseket készséggel készít. 7—13
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Földbirtokra, házak és építés alatt levő hazakra. Magánosoknak, községeknek vagy testületeknek.

/ / Ä& orsságp megyéjében ! !

A kölcsönök 200 írttól a legmagasabb összegig 10, 15, 18, 23, 25, 30, 32, 38, 40 és 50 
évi amortizátiora, valamint 5, 10, 15, 20 és 30 évi koronkénti törlesztésre.

4 és 4Vío kamat-, \-l és P^o tőketörlesztéssel kaphatók.
A törlesztésre felveendő kölcsönök második helyre is kaphatók.

A nyerendő kölcsönök nem záloglevelekben, hanem készpénzben adatnak és a félnek jogában áll nyert 
kölcsönét a meghatározott időn belül is tetszése szerint akár részletekben, akár pedig egyszerre kifizetni.

A kölcsönöknél nem a kataszteri tiszta jövedelem, hanem a tényleges érték mérvadó és a ^megállapított 
értéknek legalább is felerésze kölcsön gyanánt engedélyeztetik.

A jelzálogul szolgáló ingatlanokat terhelő tartozások a kölcsön nyújtó intézet által konvertáltatnak, 
(kifizettetnek), mely összeg után bekebelezési illeték újból nem fizetendő.

Azon felek, kik tőlünk kölcsönt kapnak, adóleengedményben részesülnek.
A fél évi törlesztések posta befizetési lapokon történnek, miáltal felek a posta költségeket is meg- 

takarítják. — ®
A benyújtandó kért ínyek legkésőbb két hét alatt nyernek elintézési, míg sürgős esetekben a megfelelő 

kölcsön-összeg pár nap alatt lesz folyósítva és posta utján a félnek közvetlenül beküldve.

Bővebb felvilágosítás nyerhető:
Földhitelintézeti képviselőség: Szeged Szalai J. József urnái.

írásbeli megkeresésekre azonnali kimerítő válasz díjmentesen adatik.

Ügynökök előnyős feltételek mellett alkaWMn.k
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